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Niederschrift 
über die öffentliche 1. Sitzung  
der Gemeindevertretung Leck  
am Donnerstag, 22. Juni 2023 

 
Sitzungsort: Rathaus Leck, großer Sitzungssaal, Marktstraße 7-9, Leck 
Sitzungsdauer: 19:00 bis 20:31 Uhr 
 
Anwesend sind:  
Mitglied des Gremiums Hans-Martin Petersen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Kurt Klaus Kleinschmidt Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Roger Bodin Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Karina Gava Gemeindevertreterin 
Mitglied des Gremiums Philipp Nissen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Julia Deidert Gemeindevertreterin 
Mitglied des Gremiums Thomas Sönnichsen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Tanja Kummutat Gemeindevertreterin 
Mitglied des Gremiums René Crusius Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Karin Martens Gemeindevertreterin 
Mitglied des Gremiums Volker Storm Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Anton Nahnsen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Richard Ingwersen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Tanja Tiebor Gemeindevertreterin 
Mitglied des Gremiums Torsten Nissen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Karsten Hansen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Ingo Ehlers Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Manfred Ketelsen Gemeindevertreter 
Mitglied des Gremiums Dierk Nielsen Gemeindevertreter 
 
Ferner: 
Bürgermeister Andreas Deidert  
Seniorenbeauftragter Jochen-Michael Kleiber  
Beauftragte für Men-
schen mit Behinderung 

Anika Lorentzen  

Amt Südtondern Wiebke Stoffel  
Amt Südtondern Joachim Wiebecke zugleich als Schriftführer 
 
 
Zu dieser Sitzung wurde ordnungsgemäß mit folgender Tagesordnung eingeladen: 
 
 Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisheri-
gen Bürgervorsteher 

2. Tagesordnung 

2.a. Dringlichkeitsanträge 

2.b. Beschluss über die evtl. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 

3. Feststellung des dienstältesten Mitglieds und Übergabe des Vorsitzes an das 
dienstälteste Mitglied 

4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 

5. Wahl der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers unter der Leitung des dienstäl-
testen Mitglieds 

6. Verpflichtung der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers und Amtseinführung 
durch das dienstälteste Mitglied 
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7. Übergabe des Vorsitzes durch das dienstälteste Mitglied an die neu gewählte Bür-
gervorsteherin / den neu gewählten Bürgervorsteher 

8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / des Bür-
gervorstehers 

9. Verpflichtung der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / 
des Bürgervorstehers und Amtseinführung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / des Bür-
gervorstehers 

11. Verpflichtung der 2. Stellvertreterin/ des 2. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / 
des Bürgervorstehers 

12. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters 

13. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellver-
treters des Bürgermeisters und Amtseinführung 

14. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 

15. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellver-
treters des Bürgermeisters und Amtseinführung 

16. Verpflichtung und Amtseinführung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung 

17. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung der Ge-
meinde Leck 

- DS 1/2023 - 

18. Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertretungen 

18.a. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses 

18.b. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Infrastruktur- und Umweltaus-
schusses 

18.c. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Ausschusses für Bildung, Jugend, 
Kultur und Sport 

18.d. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Ausschusses für Soziales, Tou-
rismus und Wirtschaft 

19. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretungen 

19.a. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Haupt- und Finanzaus-
schuss 

19.b. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Infrastruktur- und Umwelt-
ausschuss 

19.c. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Ausschuss für Bildung, Ju-
gend, Kultur und Sport 

19.d. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Ausschuss für Soziales, 
Tourismus und Wirtschaft 

20. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und 
Kreiswahlgesetz (GKWG) 

21. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss 

22. Wahl von weiteren Mitgliedern des Amtsausschusses und deren Stellvertretung 

23. Wahl von 7 weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Karrharde und deren Stell-
vertretung 

24. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Förderzentrum Südtondern 
und deren Stellvertretung 

25. Wahl eines weiteren Mitglieds für den Schulverband Südtondern und deren Stell-
vertretung 

26. Wahl einer weiteren Vertreterin / eines weiteren Vertreters für die Verbandsver-
sammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung Drei Harden und deren Stell-
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vertretung 

27. Bestellung einer Vertreterin/Vertreter und deren Stellvertretung für die Gesell-
schaftsversammlung der Stadtwerke NF GmbH 

28. Bestellung von zwei Vertreterinnen/Vertreter und deren Stellvertretung in den Auf-
sichtsrat der Stadtwerke NF 

29. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die Gesell-
schaftsversammlung der DRK Sozialstation Karrharde-Leck, Süderlügum-
Neukirchen gGmbH 

30. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den Auf-
sichtsrat der DRK Sozialstation Leck-Karrharde, Süderlügum-Neukirchen gGmbH 

31. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die Gesell-
schaftsversammlung der Wirtschaftsförderungsgesellschaft NF mbH 

32. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die Gesell-
schaftsversammlung der Breitbandnetzgesellschaft mbH & Co.KG 

33. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die Stadion-
gemeinschaft (1 Vertreterin / Vertreter) 

34. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den Kinder-
gartenbeirat bei der Kirchengemeinde und Planungsgruppe Kindergärten (3 Vertre-
terinnen/Vertreter) 

35. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den Beirat 
Waldorfkindergarten (2 Vertreterinnen/Vertreter) 

36. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den Vor-
stand des Handels. und Gewerbevereins (1 Vertreterin/Vertreter) 

37. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die Herr-
mann und Irene Lampe Stiftung 

38. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die Bürger-
stiftung Miteinander - Füreinander (3 Vertreterinnen/Vertreter) 

39. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 

40. Einwohnerfragestunde 

41. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der 48. Sitzung vom 
27.04.2023 

42. Mitteilungen der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers und Bekanntgabe der in 
der letzten Gemeindevertretersitzung im nicht öffentlichen Teil gefassten Be-
schlüsse 

43. Mitteilungen des Bürgermeisters 

44. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für die 
Schöffenwahl 2023 

45. Anfragen und Mitteilungen 

 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bis-
herigen Bürgervorsteher 

 
Bürgervorsteher Hans-Martin Petersen begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung, die 
zahlreich erschienenen Einwohner und Besucher sowie die Verwaltung recht herzlich und 
stellt mit 19 Mitgliedern die Beschlussfähigkeit fest. 
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2. 
 
2.a. 

Tagesordnung 
 
Dringlichkeitsanträge 

 
Dringlichkeitsanträge wurden/werden nicht gestellt. 
 
 

2. 
 
2.b. 

Tagesordnung 
 
Beschluss über die evtl. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 

 
Beschluss: 
Der vorgelegten Tagesordnung wird zugestimmt. Sämtliche Tagesordnungspunkte werden 
öffentlich behandelt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

3. Feststellung des dienstältesten Mitglieds und Übergabe des Vorsitzes an das 
dienstälteste Mitglied 

 
Gemeindevertreter René Crusius wird als das älteste Mitglied der Gemeindevertretung fest-
gestellt. Bürgervorsteher Hans-Martin Petersen übergibt den Vorsitz der Gemeindevertretung 
an Herrn René Crusius. 
 
 

4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung 
der Fraktionsvorsitzenden 

 
Gemeindevertreter René Crusius nimmt die Erklärungen über die Fraktionsbildung und Be-
nennung der Fraktionsvorsitzenden entgegen. Als Fraktionsvorsitzende sind folgende Ge-
meindevertreter*innen benannt worden: 
 

- CDU  Frau Karina Gava 
- UWL  Herr Thomas Sönnichsen 
- SPD  Herr Karsten Hansen 
- SSW  Herr Torsten Nissen 

 
 

5. Wahl der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers unter der Leitung des 
dienstältesten Mitglieds 

 
Gemeindevertreter René Crusius bittet um Vorschläge für die Wahl der Bürgervorsteherin 
/des Bürgervorstehers. SSW-Fraktionsvorsitzender Torsten Nissen beantrag nach § 33 Ab-
satz 2 der Gemeindeordnung (GO) das gebundene Vorschlagsrecht. Danach sind die Frakti-
onen der UWL und CDU gleichrangig vorschlagsberechtigt. 
Von der UWL-Fraktion wird Karin Martens vorgeschlagen, von der CDU-Fraktion wird Hans-
Martin Petersen vorgeschlagen. UWL-Fraktionsvorsitzender Thomas Sönnichsen beantragt 
geheime Wahl. Es wird sich auf eine geheime Wahl in alphabetischer Reihenfolge geeinigt. 
Als Wahlhelfer werden die Amtsmitarbeiter Joachim Wiebecke sowie Wiebke Stoffel be-
nannt. 



 5 

 
Nach Abschluss der beiden geheimen Wahlvorgänge erfolgt die Auszählung durch die 
Amtsmitarbeiter.  
 
Die Auszählung der Stimmzettel ergibt folgendes Abstimmungsergebnis: 
 
Karin Martens - Vorschlag der UWL-Fraktion  
 
Ja- Stimmen:  10 Nein- Stimmen:  9 Enthaltungen:0 
 
 
Hans-Martin Petersen - Vorschlag der CDU-Fraktion  
 
Ja- Stimmen:  9 Nein- Stimmen:  10 Enthaltungen:0 
 
 
Damit ist Karin Martens als Bürgervorsteherin der Gemeinde Leck für die Wahlzeit 2023 – 
2028 gewählt. Karin Martens nimmt die Wahl an. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: --- 
zur Kenntnis an: BAD, FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

6. Verpflichtung der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers und Amtseinfüh-
rung durch das dienstälteste Mitglied 

 
Gemeindevertreter René Crusius verpflichtet Bürgervorsteherin Karin Martens per Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in das Amt der 
Bürgervorsteherin der Gemeinde Leck ein.  
 
 

7. Übergabe des Vorsitzes durch das dienstälteste Mitglied an die neu gewählte 
Bürgervorsteherin / den neu gewählten Bürgervorsteher 

 
Gemeindevertreter René Crusius übergibt den Vorsitz an die soeben gewählte Bürgervor-
steherin Karin Martens. Diese bedankt sich für die Wahl zur Bürgervorsteherin und hofft auf 
gute Zusammenarbeit. 
 
 

8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / des 
Bürgervorstehers 

 
Das zu TOP 5 beantragte gebundene Vorschlagsrecht nach $ 33 Absatz 2 GO bezieht sich 
sowohl auf die Stelle des Vorsitzenden als auch auf die der Stellvertreter. Vorschlagsberech-
tigt für die Wahl der ersten Stellvertretung der Bürgervorsteherin ist damit die im ersten 
Wahlgang unterlegene CDU-Fraktion. 
Fraktionsvorsitzende Karina Gava erklärt, dass die CDU-Fraktion auf ihr Vorschlagsrecht 
verzichtet. 
Damit sind die Fraktionen von SSW und SPD gleichrangig vorschlagsberechtigt. 



 6 

Die Sitzung wird wegen Abstimmung des weiteren Verfahrensablaufes kurzzeitig unterbro-
chen. Gemeindevertreter Torsten Nissen, Karsten Hansen und Richard Ingwersen sowie 
Amtsmitarbeiter Joachim Wiebecke verlassen den Sitzungssaal. 
Nach kurzer Abstimmung kehren Torsten Nissen, Karsten Hans und Richard Ingwersen so-
wie Joachim Wiebecke in den Sitzungssaal zurück. Die Sitzung wird weitergeführt. 
Fraktionsvorsitzender Torsten Nissen erklärt, dass die SSW-Fraktion auf ihr Vorschlagsrecht 
verzichtet. Karsten Hansen schlägt für die SPD-Fraktion Richard Ingwersen als ersten stell-
vertretenden Bürgervorsteher vor. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Durch Handzeichen wird Richard Ingwersen einstimmig zum ersten stellvertretenden Bür-
gervorsteher der Gemeinde Leck für die Wahlzeit 2023 – 2028 gewählt. Richard Ingwersen 
nimmt die Wahl an. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: --- 
zur Kenntnis an: BAD, FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

9. Verpflichtung der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Bürgervorstehe-
rin / des Bürgervorstehers und Amtseinführung 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens verpflichtet den soeben gewählten ersten stellvertretenden 
Bürgervorsteher Richard Ingwersen per Handschlag auf die treue und gewissenhafte Erfül-
lung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt als erster stellvertretender Bürgervor-
steher der Gemeinde Leck ein. 
 
 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters der Bürgervorsteherin / des 
Bürgervorstehers 

 
Das zu TOP 5 beantragte gebundene Vorschlagsrecht nach $ 33 Absatz 2 GO bezieht sich 
sowohl auf die Stelle des Vorsitzenden als auch auf die der Stellvertreter. Vorschlagsberech-
tigt für die Wahl der zweiten Stellvertretung der Bürgervorsteherin sind damit Fraktionen der 
UWL und CDU. 
Fraktionsvorsitzende Karina Gava erklärt, dass die CDU-Fraktion auf ihr Vorschlagsrecht 
verzichtet. 
Fraktionsvorsitzender Thomas Sönnichsen schlägt Dierk Nielsen für die Wahl des zweiten 
stellvertretenden Bürgervorstehers vor. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Durch Handzeichen wird Dierk Nielsen einstimmig zum zweiten stellvertretenden Bürgervor-
steher der Gemeinde Leck für die Wahlzeit 2023 – 2028 gewählt. Dierk Nielsen nimmt die 
Wahl an. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: --- 
zur Kenntnis an: BAD, FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 
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11. Verpflichtung der 2. Stellvertreterin/ des 2. Stellvertreters der Bürgervorstehe-
rin / des Bürgervorstehers 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens verpflichtet den soeben gewählten zweiten stellvertreten-
den Bürgervorsteher Dierk Nielsen per Handschlag auf die treue und gewissenhafte Erfül-
lung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt als zweiter stellvertretender Bürgervor-
steher der Gemeinde Leck ein. 
 
 

12. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der ersten stellvertreten-
den Bürgermeisterin bzw. des ersten stellvertretenden Bürgermeisters. Für die Wahl wird 
Gemeindevertreter Thomas Sönnichsen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
Eine geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Durch Handzeichen wird Thomas Sönnichsen einstimmig zum ersten stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Leck für die Wahlzeit 2023 – 2028 gewählt. Thomas Sönnichsen 
nimmt die Wahl an. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: --- 
zur Kenntnis an: BAD, FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

13. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 1. Stellvertreterin / des 1. Stell-
vertreters des Bürgermeisters und Amtseinführung 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens verpflichtet den soeben gewählten ersten stellvertretenden 
Bürgermeister Thomas Sönnichsen per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Obliegenheiten und führt ihn in das Amt als erster stellvertretender Bürgermeister ein.  
Anschließend ernennt Bürgermeister Andreas Deidert den zweiten stellvertretenden Bürger-
meister Thomas Sönnichsen durch Verlesen und Überreichung der Ernennungsurkunde zum 
Ehrenbeamten. Bürgervorsteherin Karin Martens vereidigt ihn auf die treue und gewissenhaf-
te Erfüllung seiner Amtspflichten unter Beachtung der Verfassung und Gesetze. 
Die Vereidigung wird in einer Niederschrift festgehalten. 
 
 

14. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der zweiten stellvertre-
tenden Bürgermeisterin bzw. des ersten stellvertretenden Bürgermeisters. Für die Wahl wird 
Gemeindevertreterin Karina Gava vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Eine 
geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
Durch Handzeichen wird Karina Gava einstimmig zur zweiten stellvertretenden Bürgermeis-
terin der Gemeinde Leck für die Wahlzeit 2023 – 2028 gewählt. Karina Gava nimmt die Wahl 
an. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: --- 
zur Kenntnis an: BAD, FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 
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15. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 2. Stellvertreterin / des 2. Stell-
vertreters des Bürgermeisters und Amtseinführung 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens verpflichtet die soeben gewählte zweite stellvertretende 
Bürgermeisterin Karina Gava per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Oblie-
genheiten und führt sie in das Amt als erste stellvertretende Bürgermeisterin ein.  
Anschließend ernennt Bürgermeister Andreas Deidert die zweite stellvertretende Bürger-
meisterin Karina Gava durch Verlesen und Überreichung der Ernennungsurkunde zur Eh-
renbeamtin. Bürgervorsteherin Karin Martens vereidigt sie auf die treue und gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten unter Beachtung der Verfassung und Gesetze. 
Die Vereidigung wird in einer Niederschrift festgehalten. 
 
 

16. Verpflichtung und Amtseinführung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertre-
tung 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens verliest die Verpflichtungsformel und verpflichtet die Mit-
glieder der Gemeindevertretung per Handschlag.  
Die Verpflichtung wird schriftlich festgehalten. 
 
 

17. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Leck 
- DS 1/2023 - 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die der Sitzungsvorlage beigefügte Neufassung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Leck. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja- Stimmen:  18 Nein- Stimmen:  1 Enthaltungen:  0 
 
Beratung: 
In der Sitzung der Gemeindevertretung am 27.04.2023 hat die Gemeindevertretung vorbe-
haltlich der Zustimmung der Kommunalaufsichtsbehörde der Neufassung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Leck zugestimmt. Hintergrund ist die Zusammenlegung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses aus praktischen Gründen. 
Zwischenzeitlich ist die Durchsicht durch die Kommunalaufsicht mit dem Hinweis erfolgt, 
dass die eingereichte Satzung in der vorgelegten Form nicht ohne weiteres genehmigungs-
fähig ist und daher ein paar Änderungen bzw. Zusätze aufzunehmen sind. Die Anmerkun-
gen/Zusätze der Kommunalaufsicht haben keinen sachlichen Hintergrund. Es sind ein er-
gänzender Hinweis im § 8 zum Status des Haupt- und Finanzausschüsse sowie eine Strei-
chung einer Aufgabenstellung, die doppelt beschrieben wurde. Des Weiteren ist eine Punkt-
setzung einzufügen. Diese Vorgaben sind eingearbeitet und in der der Sitzungsvorlage bei-
gefügten Neufassung der Hauptsatzung grün markiert. 
Die Vorlage wird von Amtsmitarbeiter Joachim Wiebecke erläutert. Wortmeldungen erfolgen 
nicht. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: ---- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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18. 
 
18.a. 

Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertretungen 
 
Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschus-
ses 

 
Die Fraktionen haben sich im Vorwege auf einen gemeinsamen Vorschlag für die Besetzung 
der gemeindlichen Ausschüsse und ehrenamtlichen Funktionen sowie für die Besetzung der 
weiteren Mitglieder und Stellvertretungen im Amtsausschuss für die Wahlperiode 2018-2023 
geeinigt. Man verständigt sich auf eine en-bloc Wahl der Vorschläge zu den Tagesord-
nungspunkten 18 –38. 
 

Als Mitglieder in den Haupt- und Finanzausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt: 
 
Roger Bodin  

Dierk Nielsen  

Birger Schmidt bürgerliches Mitglied 

Volker Storm  

Hauke Ingwersen bürgerliches Mitglied 

Karsten Hansen  

Axel Brinkmann bürgerliches Mitglied 

Philipp Nissen  

René Crusius  

stellv. Ausschussmitglieder (Poolvertretung):  

Ingo Ehlers  

Tim Döscher bürgerliches Mitglied 

Karina Gava  

Anton Nahnsen  

Bernd Callsen bürgerliches Mitglied 

Tanja Kummutat  

Bernd Johannsen bürgerliches Mitglied 

Torsten Nissen  

Manfred Ketelsen  

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 2 

Info Umsatzsteuer: --- 
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18.b. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Infrastruktur- und Umwelt-
ausschusses 

 
Als Mitglieder in den Infrastruktur- und Umweltausschusses werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 
Anton Nahnsen  

 
Volker Storm  

 
Kay Priebe bürgerliches Mitglied 

Julia Deidert  

Johannes Erichsen-Bey bürgerliches Mitglied 

Manfred Ketelsen  

Christoph Nissen bürgerliches Mitglied 

Manfreth Sakschewski bürgerliches Mitglied 

Richard Ingwersen  

stellv. Ausschussmitglieder (Poolvertretung):  

Thomas Sönnichsen  

Karin Martens  

Sven Gummelt bürgerliches Mitglied 

Roger Bodin  

Jürgen Ley bürgerliches Mitglied 

Philipp Nissen  

Kye Ketelsen bürgerliches Mitglied 

Heike Brinkmann bürgerliches Mitglied 

Karsten Hansen  

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 3 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 11 

18.c. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Ausschusses für Bildung, 
Jugend, Kultur und Sport 

 
Als Mitglieder in den Ausschuss für Bildung, Jugend, Kultur und Sport werden vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt: 
 
Tanja Tiebor  

Carola Hansen bürgerliches Mitglied 

Karina Gava  

Thomas Neid bürgerliches Mitglied 

Dierk Nielsen  

Karsten Hansen  

Tanja Kummutat  

Jeannine Nissen bürgerliches Mitglied 

Manfred Ketelsen  

stellv. Ausschussmitglieder (Poolvertretung):  

Karin Martens  

Mareike Nissen bürgerliches Mitglied 

Julia Deidert  

Ingo Ehlers  

Roger Bodin  

Richard Ingwersen  

Hans-Martin Petersen  

Torsten Nissen  

Monique Crusius bürgerliches Mitglied 

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 
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18.d. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Ausschusses für Soziales, 
Tourismus und Wirtschaft 

 
Als Mitglieder in den Ausschuss für Soziales, Tourismus und Wirtschaft werden vorgeschla-
gen und einstimmig gewählt: 
 
Karin Martens  

Bernd Callsen bürgerliches Mitglied 

Tanja Tiebor  

Ingo Ehlers  

Tim Döscher bürgerliches Mitglied 

Philipp Nissen  

Monique Crusius bürgerliches Mitglied 

Jana Lüders bürgerliches Mitglied 

Tanja Kummutat  

stellv. Ausschussmitglieder (Poolvertretung):  

Thomas Sönnichsen  

Werner Carstensen bürgerliches Mitglied 

Anton Nahnsen  

Karina Gava  

Johannes Erichsen-Bey bürgerliches Mitglied 

Torsten Nissen  

Jeannine Nissen bürgerliches Mitglied 

Annemarie Carstensen bürgerliches Mitglied 

Karsten Hansen  

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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19. 
 
19.a. 

Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretungen 
 
Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Haupt- und Finanzaus-
schuss 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der Ausschussvorsitzen-
den bzw. des Ausschussvorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses und einer Stell-
vertreterin bzw. eines Stellvertreters. 
Als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses wird Roger Bodin vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 
Als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses wird Volker Storm 
vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 2 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

19.b. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Infrastruktur- und Um-
weltausschuss 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der Ausschussvorsitzen-
den bzw. des Ausschussvorsitzenden des Infrastruktur- und Umweltausschusses und einer 
Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters. 
Als Vorsitzender des Infrastruktur- und Umweltausschusses wird Anton Nahnsen vorge-
schlagen und einstimmig gewählt. 
Als stellvertretende Vorsitzende des Infrastruktur- und Umweltausschusses wird Julia Deidert 
vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 3 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

19.c. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Ausschuss für Bildung, 
Jugend, Kultur und Sport 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der Ausschussvorsitzen-
den bzw. des Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Bildung, Jugend, Kultur und 
Sport und einer Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters. 
Als Vorsitzender des Ausschusses für Bildung, Jugend, Kultur und Sport wird Karsten Han-
sen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses für Bildung, Jugend, Kultur und Sport 
wird Philipp Nissen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: FB 1 

Info Umsatzsteuer: --- 
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19.d. Wahl der/des Vorsitzenden und Stellvertretung für den Ausschuss für Sozia-
les, Tourismus und Wirtschaft 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der Ausschussvorsitzen-
den bzw. des Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Tourismus und Wirt-
schaft und einer Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters. 
Als Vorsitzender des Ausschusses für Soziales, Tourismus und Wirtschaft wird Philipp Nis-
sen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
Als stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Tourismus und Wirtschaft 
wird Tanja Kummutat vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

20. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und 
Kreiswahlgesetz (GKWG)  

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl des Wahlprüfungsaus-
schusses. Vorgeschlagen werden die Gemeindevertreter Roger Bodin, René Crusius, 
Thomas Sönnichsen sowie Hans-Martin Petersen. 
 
Die Gemeindevertreter Roger Bodin, René Crusius, Thomas Sönnichsen sowie Hans-Martin 
Petersen werden einstimmig zu Mitgliedern des Wahlprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

21. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters des Bürgermeisters im Amtsaus-
schuss 

 
Bürgervorsteherin Karin Martens bittet um Vorschläge für die Wahl der Stellvertretung des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
Als Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird die zweite stellvertretende 
Bürgermeisterin Karina Gava vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

22. Wahl von weiteren Mitgliedern des Amtsausschusses und deren Stellvertre-
tung 

 
Für die Wahl von 7 weiteren Mitgliedern des Amtsausschusses und deren Stellvertretung 
werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Mitglieder:     Stellvertreter (Personenvertretung): 
 
Karin Martens     Anton Nahnsen 
 
Thomas Sönnichsen    Volker Storm 
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Julia Deidert     Roger Bodin 
 
Dierk Nielsen     Ingo Ehlers 
 
Hans-Martin Petersen   Richard Ingwersen 
 
Torsten Nissen    René Crusius 
 
Manfred Ketelsen    Philipp Nissen 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

23. Wahl von 7 weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Karrharde und deren 
Stellvertretung 

 
Für die Wahl von 7 weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Karrharde und deren Stellver-
tretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Mitglieder:     Stellvertreter (Personenvertretung): 
 
Thomas Sönnichsen    Mareike Nissen 
 
Anton Nahnsen    Tanja Tiebor 
 
Eckerhard Aust    Karina Gava 
 
Ingrid Marcussen-Kressin   Tim Döscher 
 
Tanja Kummutat    Karsten Hansen 
 
Annemarie Carstensen   Hans-Martin Petersen 
 
Kye Ketelsen     Jeannine Nissen 
 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

24. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Förderzentrum Südton-
dern und deren Stellvertretung 

 
Für die Wahl von drei weiteren Mitgliedern des Schulverbandes Förderzentrum Südtondern 
und deren Stellvertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

a.) Bürgervorsteherin 
b.) Vorsitzende/r Ausschuss für Bildung, Jugend, Kultur und Sport 
c.) Stellvertretende/r Vorsitzende/r Ausschuss für Bildung, Jugend, Kultur und Sport 
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Stellvertretung (Personenvertretung) zu 
 

a.) Stellvertretender Bürgervorsteher 
b.) Tanja Kummutat 
c.) Torsten Nissen 

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

25. Wahl eines weiteren Mitglieds für den Schulverband Südtondern und deren 
Stellvertretung 

 
Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Schulverband Südtondern und der Stellvertre-
tung wird vorgeschlagen und gewählt: 
 
Volker Storm    Stellvertretung: Karina Gava 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

26. Wahl einer weiteren Vertreterin / eines weiteren Vertreters für die Verbands-
versammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung Drei Harden und deren 
Stellvertretung 

 
Für die Wahl einer weiteren Vertreterin / eines weiteren Vertreters für die Verbandsversamm-
lung Drei Harden und deren Stellvertretung wird vorgeschlagen und gewählt: 
 
Jürgen Daniel    Stellvertretung: René Crusius 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: ---- 

 
 

27. Bestellung einer Vertreterin/Vertreter und deren Stellvertretung für die Gesell-
schaftsversammlung der Stadtwerke NF GmbH 

 
Als Mitglied für die Gesellschafterversammlung der Stadtwerke NF GmbH wird vorgeschla-
gen und gewählt: 
 
Karsten Hansen   Stellvertretung: Thomas Sönnichsen 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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28. Bestellung von zwei Vertreterinnen/Vertreter und deren Stellvertretung in den 
Aufsichtsrat der Stadtwerke NF 

 
In den Aufsichtsrat der Stadtwerke NF GmbH werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
Bürgermeister Stellvertreter: Jürgen Ley 
Stefan Nommensen Stellvertreter: Thomas Sönnichsen 
:  
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

29. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die 
Gesellschaftsversammlung der DRK Sozialstation Karrharde-Leck, Süderlü-
gum-Neukirchen gGmbH 

 
Für die Gesellschafterversammlung der DRK Sozialstation Karrharde-Leck, Süderlügum-
Neukirchen gGmbH wird vorgeschlagen und gewählt: 
 
Tiebor, Tanja Stellvertreter: Thomas Neidt 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 

30. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den 
Aufsichtsrat der DRK Sozialstation Leck-Karrharde, Süderlügum-Neukirchen 
gGmbH 

 
Für den Aufsichtsrat der Sozialstation Karrharde-Leck, Süderlügum-Neukirchen gGmbH wird 
der Bürgermeister von Leck im Wahlzeitwechsel mit dem Bürgermeister Achtrup vorgeschla-
gen und gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 

31. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die 
Gesellschaftsversammlung der Wirtschaftsförderungsgesellschaft NF mbH 

 
Für die Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderungsgesellschaft NF mbH wird der 
Bürgermeister und als Stellvertreter Gemeindevertreter Karsten Hansen vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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32. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung für die 
Gesellschaftsversammlung der Breitbandnetzgesellschaft mbH & Co.KG 

 
Für die Gesellschafterversammlung der Breitbandnetzgesellschaft mbH & Co KG wird der 
Bürgermeister und als Stellvertreter der 1. stellvertretende Bürgermeister vorgeschlagen und 
gewählt. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 

33. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die Sta-
diongemeinschaft (1 Vertreterin / Vertreter)  

 
Als Mitglieder der Stadiongemeinschaft werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
1. Bürgermeister kraft Amtes  
2. Daniel, Jürgen Stellvertreter: Manfreth Sakschewski 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 

34. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den 
Kindergartenbeirat bei der Kirchengemeinde und Planungsgruppe Kindergär-
ten (3 Vertreterinnen/Vertreter)  

 
Für den Kindergartenbeirat bei der Kirchengemeinde und die Planungsgruppe Kindergärten 
werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
Mareike Nissen Stellvertreter: Jeannine Nissen 
Volker Storm Stellvertreter: Karina Gava 
Ingrid Marcussen-Kressin Stellvertreter: Tanja Kummutat 

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

35. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den 
Beirat Waldorfkindergarten (2 Vertreterinnen/Vertreter)  

 
Für den Beirat des Waldorfkindergartens werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
Ingrid Marcussen-Kressin Stellvertretung: Jana Lüders 
Tanja Tiebor Stellvertretung: Julia Deidert 

 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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36. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in den 
Vorstand des Handels. und Gewerbevereins (1 Vertreterin/Vertreter)  

 
In den Vorstand des Handels- und Gewerbevereines wird Gemeindevertreterin Karin Mar-
tens und als Vertreter der Gemeindevertreter Manfreth Sakschewski bestellt. 
 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
  

 
 

37. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die 
Herrmann und Irene Lampe Stiftung 

 
Für die Herrmann und Irene Lampe Stiftung wird die Bürgervorsteherin kraft Amtes als Mit-
glied vorgeschlagen und gewählt. Stellvertretung ist der erste stellvertretende Bürgervorste-
her. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

38. Bestellung von Vertreterinnen / Vertretern und deren Stellvertretung in die 
Bürgerstiftung Miteinander - Füreinander (3 Vertreterinnen/Vertreter)  

 
Für die Bürgerstiftung Füreinander-Miteinander werden in den Stiftungsvorstand und  
Stiftungsrat vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Stiftungsvorstand:      Stiftungsrat: 
1. Bürgervorsteherin kraft Amtes    Karina Gava 
2. Jürgen Daniel      Thomas Sönnichsen 
3. Roger Bodin      Annemarie Carstensen 
        Kye Ketelsen 
 
Auszug 

zur Erledigung an: BAD 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 

 
 

39. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 

 
Bürgermeister Andreas Deidert verliest in Abwesenheit von Ingo Scholz und Jürgen Daniel 
die Ehrenurkunden für die ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
Eckerhard Aust 
Annemarie Carstensen 
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Johannes Erichsen-Bey 
Roland Mader 
Kay Priebe 
Manfreth Sakschewski 
Birger Schmidt 
Klaus Schmidt 
 
 
und hebt die allzeit gute Zusammenarbeit hervor und dankt für ihren Einsatz zum Wohle der 
Gemeinde Leck. Als Anerkennung überreicht Bürgermeister Andreas Deidert die Urkunden 
und Präsente. 
 
 

40. Einwohnerfragestunde 

 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 

41. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der 48. Sitzung 
vom 27.04.2023 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift wurden/werden nicht erhoben. Eine Beschlussfas-
sung ist daher entbehrlich. 
 
 

42. Mitteilungen der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers und Bekanntgabe 
der in der letzten Gemeindevertretersitzung im nicht öffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse 

 
Mitteilungen der Bürgervorsteherin erfolgen nicht. 
 
Im nicht öffentlichen Teil wurde die Zustimmung zum Kaufvertragsabschluss für die Zuwe-
gung von der B 199 (Ründel) zu den Gewerbeflächen im Bereich der B-Pläne 46 und 52 er-
teilt. 
 
 

43. Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Andreas Deidert spricht seinen Dank an seine ausgeschiedenen Vertretern 
Ingo Scholz und Klaus Schmidt für die jüngste Vertretungszeit. 
 
 
 

44. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 
die Schöffenwahl 2023 

 
Beschluss: 
Der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2023 (Amtszeit 2024 bis 2028) wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Beratung: 
Im ersten Halbjahr 2023 sind bundesweit die Schöffen und Jugendschöffen für die Amtszeit 
von 2024 bis 2028 zu wählen.  
Laut Mitteilung des Landgerichtes Flensburg sind von der Gemeinde Leck insgesamt 
neun Personen als Schöffen vorzuschlagen, die als Vertreter des Volkes an der Rechtspre-
chung in Strafsachen teilnehmen.  
Nachfolgend aufgeführte Regelungen sind auszugsweise aus den §§ 30 ff. des Gerichtsver-
fassungsgesetzes (GVG) wiedergegeben: 
Die Gemeinde stellt in jedem fünften Jahr eine Vorschlagsliste für Schöffen auf. Für die Auf-
nahme in die Liste ist die Zustimmung von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder der Ge-
meindevertretung, mindestens jedoch der Hälfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder der 
Gemeindevertretung erforderlich.  
Die Vorschlagsliste soll alle Gruppen der Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und 
sozialer Stellung angemessen berücksichtigen. Sie muss Geburtsnamen, Familiennamen, 
Vornamen, Tag und Ort der Geburt, Wohnanschrift und Beruf der vorgeschlagenen Perso-
nen enthalten.  
Die Vorschlagsliste ist in der Gemeinde eine Woche lang zu jedermanns Einsicht aufzule-
gen. Der Zeitpunkt der Auflegung ist vorher öffentlich bekannt zu machen.  
Zu dem Amt eines Schöffen sollen nicht berufen werden:  

1. Personen, die bei Beginn der Amtsperiode das fünfundzwanzigste Lebensjahr 
noch nicht vollendet haben würden; 
2. Personen, die das siebzigste Lebensjahr vollendet haben oder es bis zum Beginn 
der Amtsperiode vollenden würden; 
3. Personen, die zur Zeit der Aufstellung der Vorschlagsliste nicht in der Gemeinde 
wohnen; 
4. Personen, die aus gesundheitlichen Gründen zu dem Amt nicht geeignet sind; 
5. Personen, die in Vermögensverfall geraten sind. 
6. Personen, die der deutschen Sprache unzureichend mächtig sind. 

Zu dem Amt eines Schöffen sollen ferner nicht berufen werden:  
1. der Bundespräsident; 
2. die Mitglieder der Bundesregierung oder einer Landesregierung; 
3. Beamte, die jederzeit einstweilig in den Warte- oder Ruhestand versetzt werden 
können; 
4. Richter und Beamte der Staatsanwaltschaft, Notare und Rechtsanwälte; 
5. gerichtliche Vollstreckungsbeamte, Polizeivollzugsbeamte, Bedienstete des Straf-
vollzugs sowie hauptamtliche Bewährungs- und Gerichtshelfer; 
6. Religionsdiener und Mitglieder solcher religiöser Vereinigungen, die satzungsge-
mäß zum gemeinsamen Leben verpflichtet sind; 
7. Personen, die als ehrenamtliche Richter in der Strafrechtspflege in zwei aufeinan-
der folgenden Amtsperioden tätig gewesen sind, von denen die letzte Amtsperiode 
zum Zeitpunkt der Aufstellung der Vorschlagslisten noch andauert. 

Über das Nordfriesland–Tageblatt wurde ein Aufruf gestartet, sich als Schöffe/Schöffin für 
die Geschäftsjahre 2024 – 2028 zur Verfügung zu stellen. Weiter wurde auf der Internetseite 
des Amtes für das Schöffenamt geworben.  
Die Vorschlagsliste mit den Bewerberdaten ist der Sitzungsvorlage beigefügt. 
Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
Auszug 

zur Erledigung an: FB 1 
zur Kenntnis an: --- 

Info Umsatzsteuer: --- 
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45. Anfragen und Mitteilungen 

 
45.1 Workshop 
Amtsmitarbeiter Joachim Wiebecke weist auf die den Gemeindevertretern zur Verfügung 
gestellte Lektüre „Rechte und Pflichten der Gemeindevertreter“ hin. Dieser Broschüre ist ein 
Hinweis der Steuerungsgruppe „Wir sind Südtondern“ auf die am 6. und 7 Oktober 2023 ge-
plante Workshop-Reihe „Fit für meine Gemeinde – Ich mache mit für Südtondern“ beigefügt. 
Ziel der Workshop-Reihe ist es, einen Einblick in verschiedene Rechtsgebiete zu schaffen, 
um die vielfältigen und anspruchsvollen Aufgaben in der Gemeindevertretung meistern zu 
können. Nähere Informationen folgen noch. Auch Bürgermeister Andreas Deidert spricht sich 
für jegliche Form der Fortbildungsmöglichkeiten aus. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgervorsteherin Karin Mar-
tens um 20:31 Uhr die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung mit einem Dank für die 
Mitarbeit. 
 
 
 
gez. Karin Martens                                       gez. Joachim Wiebecke 
________________________________     ________________________________ 
Bürgervorsteherin                                                        Schriftführer 


